

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales devueltos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA



Precio de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 10 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. anual.

AÑO XXXII—Nº 10.282

Red. y Adm.: Dato, 41.—Teléfono 1226

Franqueo concertado.—Apartado 14

VITORIA, Lunes 11 de abril de 1932

Grandiosos mitines tradicionalistas en Vitoria y en Azpeitia

El amplísimo Teatro Príncipe de Vitoria completamente lleno.—Diez y ocho mil tradicionalistas se congregan en la Plaza de Toros de Azpeitia y en sus alrededores para escuchar y aplaudir a los líderes del tradicionalismo.—Toda la gloriosa jornada transcurrió dentro del orden más absoluto y del entusiasmo más inenarrable.

"Con nosotros están todos los católicos; frente a nosotros no puede estar ninguno, porque a todos los estrechamos en un abrazo fraternal" (CHICHARRO)

"Andalucía, puesta en pie, saluda a su hermana Vasconia y pide para ella el respeto a su Dios y el restablecimiento de su ley vieja" (FAL CONDE)

"La mujer española tiene que combatir con su influencia, con su palabra y con su voto en esta nueva cruzada de reconquista" (LAMAMIÉ DE CLAIRAC)

RENACER

Tarde primaveral. El sol inunda los cónicos valles esmeraldinos con esplendores de luz triunfante.

Un hábito embriagador de juventud se desprende de los campos recién lavados por la lluvia.

La caravana de automóviles se desliza veloz por la cinta pendiente y zigzagueante de la carretera, que blanquea entre los campos de verde malagueta, bajo las soñadoras profundidades de un cielo azul cobalto.

Policromía estallante de la naturaleza en plena floración!

También el alma revive a su contacto y siente la alegría de una ocaña que la invade con temblores jubilosos de optimismo y de fe en su nueva vida!

— o —

Renacer! Renacer!

España entera vibra con ansias de vivir, después de haber pasado con horror supremo las frialdades rígidas de su mortaja.

Todas las energías vitales que laten en nuestra historia, se acumulan en el corazón tradicional de nuestro Pueblo; y este corazón las reparte por las arterias del Tradicionalismo, que cruzan la Patria en todas direcciones para lograr que la Patria resucite.

— o —

España resucita.

Nos lo dice la victoriosa campaña tradicionalista de Andalucía occidental, cuyo último mitín tuvo que ser suspendido ante la expectación de cuaranta mil hombres ansiosos de escuchar a nuestros oradores, allá donde la Nelken acababa de tener apenas cien oyentes.

Nos lo dice el entusiasmo de Aragón y de Levante, que organizan para fecha próxima grandiosas semanas tradicionalistas.

Nos lo dice el recuerdo y la realidad de los trascendentales mitines catalanes.

Nos lo dice el mitín difrido de Pamplona y el mitín suspendido de Haro y los próximos mitines de Madrid y de Bilbao y de Estella... y de tantos y tantos pueblos.

— o —

Ayer pasó a nuestro lado la corriente resucitadora.

Vitoria y Azpeitia sintieron la sacudida eléctrica del entusiasmo tradicionalista.

Discursos, ovaciones delirantes, identidad de pensamientos y de aspiraciones, vitoryas entusiastas que ponían en tensión nuestros nervios, dejando frío en la médula...

— o —

En este mismo número hallarán nuestros lectores amplia información de ambos mitines.

Para qué vamos a añadir nuestro pobre comentario?

La realidad se impone una vez más a todas las utopías.

Y la realidad es que el pueblo, harto de falaces promesas, busca la verdad en la doctrina vieja y eternamente nueva de su Religión y de sus Libertades.

— o —

Todas las regiones de España saludaron ayer a nuestro País Vasco, por boca de brillantísimos oradores castellanos, levantinos y andaluces.

Y nuestro País Vasco, por boca del incomparable Esteban Bilbao, puso una rama del Árbol de Guernica a los pies de la Dolorosa sevillana, que fue sacrificadamente tiroteada por hijos mal nacidos.

La Unidad Católica es el vínculo más fuerte para enlazar a todos los pueblos de la Península.

La irreligión y el salvajismo sólo pueden sembrar el odio y la división en nuestra Patria.

Para nuestra Patria quiere unirse, quiere vivir; y por ello vuelve cada día con redoblado fervor a la doctrina salvadora del Crucificado.

Las magníficas disertaciones de los señores Chicharro, Fal Conde y Lamamié son premiadas con ensimadas ovaciones.

PRELIMINARES

Ya dijimos el sábado de la gran expectación que por el mitín que ayer se iba a celebrar en nuestra ciudad, existía en toda la Provincia y en todos los sectores de la opinión derechista. No quedó defraudada nuestra esperanza en el éxito, y si aumentó nuestra satisfacción al contemplar momentos antes del mitín todo, cuanto a nuestra vista se nos ofrecía.

Vimos llegar de nuestros pueblos gran contingente en trenes, coches y a pie. Y poco después, observamos cómo los hails y después la sala del Teatro se iban llenando. De distintas agrupaciones políticas iba llegando gente; y así, poco después de las once, la sala del Príncipe se hallaba llena.

LA PRESIDENCIA

En el amplio escenario se hallaba el señor Conde de Rodezno, don María Asunción Salvador de Pobes, don Moisés Ruiz de Gauna, don Felipe Elizagarate, don Fermín G. de Sarralde, don Mariano Ruiz de Eguiatz, don José

LA PRESENTACION

Le cabe el honor a don José Gabriel Guinea, como presidente de la alavesa Sociedad Tradicionalista.

Excusa la necesidad de presentar a los oradores, porque todos conocen el glorioso historial de quienes van a dirigir la palabra.

Dice que son los caballeros del ideal que van por toda España propagando la buena nueva, y sosteniendo en el pueblo el engaño y el vencido que ha recibido con las propagandas disolventes.

En todas partes, añade, se oye a nuestros propagandistas.

La historia de un pueblo, continúa, no desaparece de la noche a la mañana. Y pregunta el señor

Guinea: ¿es que se va a entroncar la tradición con los tiempos de Ataulfo y Atila? Hay que entroncarla con los días de ayer y de antayer.

Presenta a los oradores, diciendo el señor Chicharro, que fué discípulo predilecto de Vázquez Mella, del cual ha recibido sus doctrinas. Lamamié fué el valiente que en las Cortes defendió a la inicitiva y benemérita Compañía de Jesús. Fal Conde, jefe del Tradicionalismo andaluz, a quien se debe toda la campaña que se viene realizando estos días en Andalucía, y que culminó en la grandiosa manifestación, hecha precisamente al ser suspendidos los mitines.

(El señor Guinea es muy aplaudido).

dicirte: tú has gritado viva la libertad, y con ese grito has matado mi fe; pues, bien; ella proclama mi doctrina y niega la tuya. Dónde está el sitio de la libertad, no eres, sino el deshecho de un todo inconsciente?

Libertad absoluta, proclama el señor Chicharro, es igual a ateísmo; ateísmo es igual a fatalidad; fatalidad igual a libertinaje, y libertinaje, igual a salvajismo. Este es el signo de la libertad.

Esa libertad que es nuestra cristiana, es la que hoy pisotean.

Esa libertad que es nuestra, cristiana, es la que hoy pisotean, en plazas, calles, círculos, asociaciones, periódicos y tribunas.

Animó el orador a no olvidar que un pueblo, cuya alma está influida por el Calvario, que tiene un conjunto de doctrinas de las que es depositaria la Iglesia católica, mientras todo desaparece y cambie, sólo se contendrá en pie la doctrina predicada por Jesucristo. Se mantendrá en pie España, conforme a la promesa que el Corazón de Jesús hizo al padre Hoyos: Reinaré en España, con mis predilecciones que en otras partes. (Aplausos).

EL PARTIDO NACIONAL DEFENSOR DE LA IGLESIA CATÓLICA Y DE LAS LIBERTADES POPULARES

Pasa después a decir que el único Partido nacional que defiende las doctrinas de la Iglesia católica somos nosotros. Nosotros, que no somos los únicos católicos. Mientras hay muchos católicos—prosigue—que pasamos en nuestras casas, con fervor, las cuentas del rosario; acompañamos al Señor; pero, no nos contentamos con eso; pedimos que el espíritu de Cristo informe toda nuestra vida, informe nuestras costumbres, y de estas surjan nuestras leyes, y sean respetadas e imuestas desde la cima de la sociedad.

Después, añade, que nadie tenemos otros deberes que cumplir, que los que nos obligan, para con Dios, para con nosotros mismos y para con nuestros semejantes. No es libertad lo que proclaman; es salvajismo, impetu ciego de las pasiones, libertinaje.

Este concepto es necesario grabarlo hondamente, y espárceillo. Y para remacharlo más, el orador aduce un argumento de Vázquez Mella, donde el gran tribuno define el concepto de libertad; en él supone otorgado a la revolución todo lo que no existe; supone que la Iglesia ha desaparecido y en su mortaja lleva sus hijas predilectas: las Ordens Religiosas; supone que se han roto todas las cruces; y, sobre todo destrozado se yergue el anticlericalismo y la ateocracia, con el grito de «¡viva la libertad! Detengos un momento, dice, y observaréis que, de entre las pívesas del mundo hecho ceniza, se alza un fraile de la Edad Media que, con una cruz de hierro que se ha salvado de la destrucción, no quiere morir, sin

EL CONCEPTO DE LIBERTAD

Días de azoro, de pena, de consternación pasamos. Y lo estamos haciendo, cuando están gobernando esos hombres que se han pasado la vida predicando esa patra-

Nosotros, la Comunidad Tradicionalista Española, es la única que acoge las doctrinas del Redentor; con nosotros caben todos los católicos.

Somos los únicos que en el suelo nacional defendemos las libertades populares, los fueros de todas las regiones. Nosotros, castellanitos, pedimos la reintegración vasca a este País. (Aplausos). No como gracia, ni merced; este país vasco tiene derecho a sus costumbres, usos y privilegios; por eso, pedimos sean defendidos.

Yo, que tengo sangre castellana, pido los Fueros vascos, y pido la reintegración foral.

No venimos nosotros a prometer; no nos queremos parecer a aquellos que prometieron y no han cumplido, o porque no han querido, o porque no han podido.

Nosotros nos unimos con cualquiera que afirme uno tan sólo de los tres puntos de nuestra bandera; pero, con aquellos que niegan lo fundamental de la tradición, con los que en los fueros niegan lo más fundamental, lo de católicos. (Los aplausos infernaron al orador) con aquellos no podemos ir.

Termina evocando su ideal y su tierra; su ideal tradicionalista y su tierra castellana; y cantando las glorias de ambos, dedica un recuerdo a los ilustres desterrados el Obispo de Vitoria y el Cardenal Primado, por quienes el público tribula una cariñosa ovación.

Da fin a su conferencia afirmando que, cuando los fueros vascos desaparecieron creció en Castilla la plaga caciquil; van paralelas, dice, la pérdida de vuestras libertades y de las libertades castellanas.

Es preferible morir como héroes, a estar pasando estos tiempos de baldón e ignominia.

(Una calurosa ovación premia la brillante peroración del señor Chicharro, y se dejan oír vivas a Castilla).

Don Manuel Fal Conde

(La delirante salva de aplausos tributada al señor Chicharro se confunde con la que se rinde al orador andaluz).

Comienza diciendo que hace poco asistió a la inauguración de un comité tradicionalista en una ciudad andaluza, donde era tan poca la gente que se veía, que, recordando el pasaje del evangelio, en que se le pregunta a S. Juan, si es Mesías, o Elías Profeta, y se define asimismo diciendo: «Yo soy la voz que clama en el desierto», les dije yo a mis amigos: aquí, donde son tan pocos, y nos vemos tan de tarde en tarde, somos la voz que clama en el desierto; pero, no debíamos desfallecer.

EL DESPERTAR ANDALUZ

Manifiesta que él quería venir al Norte; pero, Dios, dice, no quisiera que enfones viniera, sino ahorrara, cuando Andalucía se ha levantado y ha despertado. Ahora Andalucía no os traerá la voz triste, sino el grito de la más grande esperanza; porque en Andalucía se había hecho campo de experimentación del liberalismo; por eso en ella es donde vienen verificando las propagandas más disolventes. Es porque en Andalucía ardieron conventos y estaban pasando la locura del 12 de mayo. En Andalucía estábamos dormidos; pa-

ra,

La Monarquía parlamentaria, dice que estaba edificada sobre las arenas del liberalismo; y ha venido la revolución y ha deshecho lo que sobre arenas estaba edificado; y nada de eso volverá.

Ha venido la tromba y ha arrasado sobre arena; pero lo edificado sobre roca subsistirá; subsistirán las instituciones así edificadas.

Ese pueblo, dice, que, como todos, gritó Viva la República el 14 de abril; que constituyó sus Ayuntamientos republicanos, un día vió una masa sacrilega, aunque fuera mano oficial, arrancar los crucifijos de las escuelas; y otro día, la misma masa, también sacrilega, pero, además, criminal, quitó el azulejo de la Virgen del Rocío en Almonte. Y, sin más, se levantó el pueblo; expulsaron a los capitulares injuriosos, restituyeron la imagen a su altar, y dijeron al gobernador: hemos cerrado el Ayuntamiento; usted nos dirá a quién entregamos las llaves. (Aplausos).

Continúa diciendo que el otro

EMAKUME ABERTZALE BATZA

Grandes actos que se celebrarán con motivo de la constitución oficial y bendición de su bandera

SABADO 16.—A las ocho de la noche. Conferencia de Manuel de la Sota, en Juventud Vasca dedicada a las Emakumes.

Domingo 17.—A las ocho de la mañana. Misa de Comunión en los RR. PP. Carmelitas.

A las diez. Misa solemne cantada por el pueblo en la Iglesia de San Miguel.

A las once y media. Banquete en el Hotel Peña.

A las tres y media. Representación del melodrama "PEDRO MARI" por el cuadro artístico de Juventud Vasca de Bilbao.

A las siete. Colocación de la Virgen de Estibaliz en los locales de Emakume Abertzale Batza.

NOTA.—Las localidades para la representación de "PEDRO MARI" se expenden en Juventud Vasca. Tel. 1527

A Rusia me voy mañana; seguiré a tierra ucraniana; y entre aquella sorda guerra que quita el gusto y la gana... Oh, mi Chocolate EZQUERRA!

Antigua fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS
Extenso y selecto catálogo
Marmol comprimido y piedra artificial - GRANDES - EXISTENCIAS
SALVATIERRA H. S. L. Teléfono 104 **ESTRELLA**
 (Navarra)

dia visitó la Virgen del Rocío, y el pueblo daba incansables vivas a la blanca paloma, que así se la llama, se rezó la salve, una salve conmovedora; y a algunos que dirán que con la Virgen del Rocío se hace política, hay que contestarles, diciéndoles que es la política la que se ha metido con la blanca paloma. Yo, dice, entonces vi erigirse edificante la católica sobre Almonte.

LAS DOS NEGACIONES DE LA REVOLUCION

En España hemos de ir en contra de esas dos negaciones que han dicho, con otras dos afirmaciones opuestas: la católica y la de la Patria.

España, si es una nación, lo es por la unidad católica; porque el alma de la tierra española siempre ha sido la Religión, en todas sus regiones.

A continuación el orador hace un bello paralelismo entre la vida del Salvador y la de España. Esta dice que nació al ser bautizada en las orillas del Ebro por Santiago el Mayor, siendo madrina la Virgen en carne mortal. Entonces se me ocurre pensar en que España es el pueblo a Dios escogido en el Nuevo Testamento. Veo a Cristo niño, y veo a España proclamada en el Concilio de Toledo la unidad católica. Se refiere el orador a la rebeldía de Recaredo contra su padre Leovigildo. Veo a Cristo huyendo a Egipto. Veo a Cristo creciendo en Nazaret, y a España en ocho siglos de reconquista. Veo a Cristo empezar su vida pública con el bautismo en el Jordán, oyéndose la voz del cielo, que dice: «Este es mi Hijo muy amado en quien he puesto todas mis complacencias», y veo en Granada a España con los Reyes Católicos; y allí veo en España la hija amada de Dios. Veo a España representando la vida de Cristo, cuando Colón se pierde en el Atlántico para descubrir el Nuevo Mundo; y veo en España el instrumento más hábil para ir a enseñar a todas las gentes, bautizándolas en nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Pero, avanzan los tiempos; y veo a España padecer la pasión. Llega el siglo XVIII y nuestra tierra se ve invadida por el liberalismo, y llega después el momento en que España está próxima a la muerte. Veo a Cristo azotado, coronado de espinas y con un cetro de caña en la mano.

Llegó el momento en que España

está próxima a la muerte; pero a ella acude el Tradicionalismo, y España moriría, si no acudimos pronto a su ayuda, para empezar una nueva vida.

LA UNICA RELIGION DE ESPAÑA ES LA CATOLICA

Ese continúa el señor Fal Conde: es el alma de España, como espíritu: católica, nada más. No hay que pensar otra cosa en nuestra Patria; lo somos católicos, o nada; porque, el impío es como una negación, y como negación tiene que saber que a nadie tiene derecho. Si se habla de Religión del Estado, tiene que ser la que profesa el pueblo, pero no se puede establecer como Religión, el odio y la impiedad; como no sea la Masonería, que es la Religión del odio, de la crudidad, de la tiranía, que nació en la tierra, y todo lo que en la tierra nace en la tierra tiene que acabar. (Es aplaudido frenéticamente este párrafo, dedicado a la Religión del Estado).

REGIONALISMO

Ese, continúa, es el alma. El cuerpo no es uno, sino que se compone de partes. Estas son su historia, sus regiones, tal como son. Es necesario que el cuerpo sea un conjunto informe y armónico; y si las regiones son con sus fueros, privilegios y libertades, así es necesario que sea el cuerpo; y esas regiones se convertirán en un todo armónico en virtud del alma católica. La Corte, o como se quiera llamar, podrá representar el corazón, pero el cuerpo no se compone de vida y corazon; tiene que haber piés, que se pueden representar en Andalucía; brazos, que serán las regiones industriales de Levante y Cataluña, y hombros, que puede ser Vasconia, industrial, invicta, grande. (Aplausos).

Si somos españoles, todos lo somos por la Religión católica. Todos los católicos pero que los de allá, que nos tienen que demostrar que son católicos, no los queremos.

HORAS DE LUCHA

Invita después a luchar; y dice que la persecución es para nosotros el momento feliz. Y añade que a Vitoria le ha cabido el gran honor de ser más perseguida. Alude al destino de su Prelado, y dice que él se alegra, y así veremos que la persecución da eso, porque no tiene en sí más que odio.

Se refiere a la prisión de ocho

tradicionalistas vitorianos que hoy están en la cárcel, y afirma el señor Chicharro que nuestro sitio es ese. Es ese—dice—nada más que ese, hasta que podamos romper las cadenas, que ya se romperán.

Termina dirigiéndose a las mujeres, a quienes invita a ir a Andalucía, a cuyas mujeres, que di-

ce envidian a las vitorianas, y aquellas vendrán aquí; porque en estos momentos la mujer tiene un papel muy importante. En Andalucía la mujer está decidida a luchar, cuando sea necesario, porque tienen una fe muy arraigada y un cariño immense a la Patria. (Las últimas palabras del señor Fal Conde son acogidas con grandes aplausos).

D. José María Lamamié de Clairac

(Los vivas a Andalucía se entrelazan con los que se dan delicados a Castilla y al señor Lamamié de Clairac).

Comienza recordando la vez primera que vino a Vitoria; cuando, siendo niño, atravesando nuestros paseos, se dirigió al Monasterio en donde iba a tomar la blanca toca y el espíritu de Francisco de Sales una familiar suya. La última vez, continúa, lo hace, cuando aquella persona de mi familia bajó a descansar a la sombra de la Cruz; cuando no se exigía a las monjas declarar en un papel que querían morir y ser enterradas en católico, cuando siempre han vivido al amparo de la Cruz. Nadie me hubiera dicho entonces que alguna vez vendría yo a Vitoria a hablar en un acto como este de afirmación católica.

Al llegar a esta ciudad, añade, creo no necesito convencerlos. Os traigo aliados de otras regiones, para que no creáis que estáis solos los vascos. Habéis oído por boca del señor Fal Conde, que Andalucía ha despertado; lo mismo os digo de Cataluña, Valencia, Murcia, etc.

HORA DE RECTIFICAR

Afirma que en el pecho de los españoles todos late la fe católica; y España, por tradición, tiene que resurgir y volver a lo que ha sido. Vemos los vientos huracanados, y es preciso salvar de ellos a España.

Añade que no es la hora de pensar en este estado de cosas; sino que tenemos que rectificar y emendarlos; porque, si sólo nos lamentamos y no procuramos emendarlos, la prueba no desaparecerá, que, si el castigo ha venido del cielo, tendremos que hacer algo para atraer la misericordia de Dios y obtener el perdón. (El público aplaude con entusiasmo al señor Lamamié).

EL LIBERALISMO

Dice que hemos pasado unas décadas en que la sociedad española ha sido infiltrada por el materialismo y la sensualidad. Y sólo era el constante goce el ideal de todos: de las clases poderosas, primero, y después de la clase menesterosa que, al ver a los grandes hundirse en placeres, pensó que también para ella se había hecho el bien y los gores. Esa ansia de goces en los altos ha prendido en los bajos. Y esto, que sucede en el orden moral y social, tiene su complemento en el orden político y económico. Y pregunta el señor Lamamié si no tenía que suceder lo que ha sucedido con un liberalismo económico que pide el absolutismo del capital, un liberalismo que pide la libre concertación industrial, y un liberalismo en que los poderosos ahogan al pequeño.

Se refiere después al liberalismo político, y su producción del sufragio universal, y a la imposición del caciquismo.

Si el liberalismo es la negación de Dios, a eso hemos venido a parar; a perseguir la Religión, que no se respeta, como tampoco se respeta a la familia, intentando quitar al matrimonio el carácter de sacramento que tiene, y no permitiendo a los padres que tengan el deber de educar a sus hijos, sino que los eduque el Estado, para que el absolutismo, convertir a los niños de hoy en fieras del mañana. (Aplausos).

LA INFLUENCIA JUDIA EN ESPAÑA

Se refiere a la influencia del judaísmo en España; y cita el caso en que en pleno Parlamento se ha pedido un aplauso a los judíos por el ministro de Justicia, entonces, y ahora de Instrucción Pública, que podría llamarse «el rabino español», don Fernando de los Ríos. Antes, el señor Lamamié Fernando y doña Isabel, en cuja mención al reinado de don yo tiempo fueron expulsados los judíos de nuestra Patria.

Dice que tenemos que ver, no una República que no tiene donde sostenerse; no un socialismo que, al subir al Poder, ha tenido que

agarrarse a los enchufes (Aplausos) y no tiene apoyo en las masas; no paran estas ahí; las masas piden más, y llegar al sindicalismo, y más aún, no paran hasta el comunismo. La lógica se impone; y, cuando hemos llegado al comunismo, no hay más remedio que volver atrás; pero no al liberalismo anterior al 14 de abril, ni a aquel parlamentarismo. Hay que echar eso, y hay que buscar la solución verdadera. La España de hoy tiene que ser la de ayer; de lo contrario, tendría que avergonzarse España, al encontrarse sin historia y sin tradición.

EL TRADICIONALISMO PURIFICADOR DE LA VIDA ESPAÑOLA

Dice el señor Lamamié que el Tradicionalismo es el llamado a purificar la vida española.

En el orden religioso, volviendo a Dios; pero, para eso, no basta con que los católicos vayan a misa y recen el rosario, sino que es preciso actuar, respondiendo a nuestras creencias. En el orden moral tenemos que rectificar; pero, especialmente, lo tenemos que hacer en el orden social. Porque si ese liberalismo económico ha hecho disociarse a las clases sociales, para que no creáis que estáis solos los vascos. Habéis oido por boca del señor Fal Conde, que Andalucía ha despertado; lo mismo os digo de Cataluña, Valencia, Murcia, etc.

HORA DE RECTIFICAR

Afirma que en el pecho de los españoles todos late la fe católica; y España, por tradición, tiene que resurgir y volver a lo que ha sido. Vemos los vientos huracanados, y es preciso salvar de ellos a España.

Añade que no es la hora de pensar en este estado de cosas; sino que tenemos que rectificar y emendarlos; porque, si sólo nos lamentamos y no procuramos emendarlos, la prueba no desaparecerá, que, si el castigo ha venido del cielo, tendremos que hacer algo para atraer la misericordia de Dios y obtener el perdón. (El público aplaude con entusiasmo al señor Lamamié).

Es inútil que se creen Comités paritarios, ni otras asociaciones, si lo primero que no se impone es el espíritu de Cristo.

De este modo llevaremos al obrero, con espíritu abierto, con espíritu de comprensión, una mejoría no sólo económica, sino también espiritual.

Si llevamos ese espíritu, es cuando el pueblo se podrá salvar. Nos uniremos, dice, en abrazo de hermanos, y resolvaremos la lucha de las clases sociales, no en nombre del odio, que no ha podido con nada, sino en nombre del amor, que ha resuelto los más grandes problemas del mundo, porque su espíritu surgió a los pies de la Cruz.

Vuelve a repetir el señor Lamamié que lo lógico es que rectifiquemos y acabemos con la política; ésta es algo que odiamos todos, porque la política no es el arte noble de quienes dirigen los pueblos, sino que es un arte insulto y celestino, de hacer el bien de los que se encaraman arriba.

Y no se puede hacer esto, sino volviendo a reanudar la tradición donde se rompió. La esencia y substancia de un pueblo tienen que permanecer eternas e inviolables; podrán cambiar los accidentes, pero la substancia no.

Debemos ir a reanudar el bilo de la tradición; hacer que sea barro el concepto del individualismo, y volver a formar esa organización de la verdadera España.

Aboga por la devolución de las leyes viejas de Vasconia; y así por las libertades de las demás regiones.

Afirma que la unidad española se fragó al conjuro de la unidad católica española; y añade que a lo que no hay derecho es a permanecer inactivo.

Invita a la lucha y dice que no hay nadie que se crea dispensado de ella. Y para eso cada uno debe poner a contribución cuanto pueda y tenga en ayuda de la propaganda de estos principios. Todos debemos ayudar para conservar lo que más amamos. El que así no lo haga, no podrá lamentarse de lo que le suceda, pues estará justificado que se lo quiten.

ACTUACION DE LA MUJER

La última parte de su discurso lo dedica el señor Lamamié a la mujer; y dice que en esta cru-



el tradicionalismo alavés, en el Teatro Príncipe. Animación antes del mitin, animación en él, y el anísmo entusiasmo después.

El enorme gentío, que llenaba por completo la sala, hizo de los pasillos, al terminar, una apretada masa, que se movía paso a paso, hasta alcanzar la puerta de salida.

Sin duda fué el de ayer de los actos más brillantes que se han celebrado; sin que nada desmereciese.

SALUDO DE LOS PRESOS TRADICIONALISTAS A LOS ORADORES Y LEALES A LA CAU.

Queridos correligionarios:

que nuestro deseo sería estar presentes en ese mitin de afirmación Católico-Tradicionalista, pero ante la imposibilidad de hacerlo por estar presos en la Cárcel, por defender la Santa Causa de la Religión, nos adherimos de todo corazón al grandioso acto que en estos momentos se celebra.

Se despiden de vosotros caros correligionarios nuestros, vuestros hermanos en Cristo-Rrey.

Juan de Echave-Sustaca.—Jesús Fernández Ichaso.—F. Elizagarate.—Antonio de Echave-Sustaca.—Manuel Rabanera.—Priamo Cebrián.—Javier Rabanera.—Enrique Fernández Ichaso.

Y te que responde longamente.

que se responde a la pregunta.

Y te que responde.

que se responde.

Y te que responde.

andaluces y valencianos están a vuestra lado, para conseguir vuestra libertad y vuestra gloria.

Continuad alerta, porque, en pocos días, España, y pronto serán necesarios tanto vuestro esfuerzo, como el nuestro por Dios, por la Patria y por el Rey.

En Andalucía están dispuestos a sumarse a vuestras peticiones y a vuestras reivindicaciones.

Todos unidos hemos de defender nuestro lema santo.

Terminó con vivas a Vasconia y España. (Aplausos).

Conde de Rodezno

Comienza diciendo que la única solución que tiene el país es: «Dios, Patria y Rey».

Los que somos diputados hacemos poco en el Congreso; por eso, hemos dedicado nuestras actividades y nuestras vidas a la propaganda en favor de nuestra querida España. (Aplausos).

Hemos podido comprobar al regresar a España, ese malestar que la corroe y padece.

Hace hermosas alusiones a la unión de todos los católicos para lograr nuestras esperanzas.

Espera que el anhelo de todos lleva una pronta reivindicación. (Espirante ovación).

Don Antonio Pagoaga

Es el único de los oradores que expresa en euskera.

Después de un saludo para todos,

y dispuesta a salvar a su Patria. Hombres dispuestos a la lucha, como nosotros, los encontrarás en el Partido Tradicionalista. Termina pidiendo un recuerdo para otra mujer, doña María de las Nieves de Braganza y de Borbón.

Aboga por la unión de todos y deseas la restauración de la Religión y de sus símbolos. (Gran ovación, que se prolonga largo rato).

El Sr. Lamamié de Clairac

Al empezar a hablar, es interrumpido por grandes vivas al defensor de la Compañía de Jesús.

Habla de la tradición gigantea de la Iglesia española y enumera algunos pasajes de su vida, que se desarrolló en Colegios de los Jesuitas.

Después de hablar largo rato sobre la Compañía de Jesús, dice que un diputado en pleno Congreso quería que se le desterrase a Bata, y dice que no le importaba que le mandaran a Bata, por defender la Compañía de Jesús y a la Religión. (Estas palabras son acogidas por una ovación estrepitosa).

Es la hora del sacrificio, la hora de la lucha, y nadie le es igual estar con los brazos cruzados.

A continuación da lectura a un telegrama recibido de Córdoba, que dice:

«Mi adhesión, Margarita,

flor bendita,

símbolo de libertad,

a tu fiesta yo me adhiero,

porque quiero la verdad.»

Y termina diciendo que tenemos que rescatar nuestros ideales. (Prolongada ovación, que no permite oír las últimas palabras del orador).

Don Esteban Bilbao

(Una voz: Vivan los presos honrados).

Dice: Aún resuena el eco de la palabra de una mujer, que nos incita a luchar por el triunfo de la verdad, y es necesario que todos nos demos cuenta de los momentos actuales, difíciles porque atraviesa España.

Recojo esos aplausos que me habeis dirigido para las «Margaritas», porque ellas con su entusiasmo nos animan a seguir el camino que emprendimos...

Recuerda que a su entrada en la solitaria basílica de Loyola, le venido a la memoria la meditación de «las dos banderas», la cruz en lo alto de la Casa de Loyola y la bandera de los revolucionarios.

Hace una brillantísima apología de la libertad, y termina con una commovedora paráfrasis del Padre Nuestro. (Calurosa ovación).

Don Manuel Fernández

Comienza diciendo que lo primero es Dios, y por lo tanto, ha sido el primer objeto que los revolucionarios han querido destruir.

Inicia a todos a la unión para de este modo poder implantar lo que todos ansiamos: la Religión y todos sus símbolos.

Es necesario que la Religión vuelva a implantarse, que la restauración de los crucifijos y las escuelas sea un hecho, y que se respete a los Religiosos.

Y, al mismo tiempo, pido el pronto retorno de los Jesuitas a España pues, su Patria lo reclama, y cuando esto llegue, la Compañía de Jesús será la predilecta, por su persecución. (Grandes aplausos y gritos de viva la Compañía de Jesús).

Dr. Olavarria

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.

DATO, 6, 3.º izquierdo

¿Desea Vd. rápidamente un taxi?

Llame, lo mismo de día que de noche, al teléfono 1128 que inmediatamente servido.

Para bodas, bautizos, etc., se reciben avisos en Santo Domingo, 10, primero y en la parada de taxis BI-9463.—J. ABERASTURI.

¡CATHOLICO!

El Partido Tradicionalista te garantiza el respeto a tus creencias religiosas.

Campeonato de la Copa de España

El Alavés obtuvo ayer dos tantos de ventaja, mostrándose superior al Osasuna

En Teatinos, el Oviedo venció al Arenas por dos tantos a cero

Se jugó en Mendizorroza el partido de Copa entre los equipos Alavés y Osasuna viéndose a presenciarlos muchísimos navarros que también acudieron por la mañana al mitín que las derechas dieron en el Teatro Príncipe.

Un día raso, espléndido, contribuyó a que la animación en las calles vitorianas fuere desusada. Pero ha sido un mal día para jugar al fútbol. Mucho calor y un fuerte viento. S. O.—los peores enemigos del fútbol—no son elementos muy a propósito para que un partido resulte de buena calidad.

Y fué una lástima porque, si bien las uveras al parecer, Osasuna y Alavés han dado buenas tardes de fútbol. En esta ocasión no ha sido así y solo debemos culpar al sol y al aire de que hayamos salido un poco defraudados en cuanto a la cantidad de buen fútbol.

No faltaron, claro está, entusiasmo

en los jugadores, deseos en unos de

lograr un tanto a ser posible su-

cientemente amplio para salir relativa tranquilos en San Juan

y en los otros afán de no dejar llegar el balón a las mallas.

Si los alaveses vencieron, no fué

en la proporción necesaria para dilati-

dar en Pamplona lo ganado en Viñoria. Los navarros, con mucho entusiasmo defensivo, lograron pasar la

mayor parte del partido con un tanto

en contra y después con un empate

que cierto es que la suerte les

acompañó en todo momento. Diganos

que el resultado fué justo aunque

nos quedemos un poco cortos con

respecto al Alavés, que pudo marcar

algún tanto más.

El primer cuarto de hora fué de

acometividad navarra, bien apoyados

sus jugadores por un fuerte viento a

la espalda. Pasaron bien y crearon

algunos peligros dando sensación de

equipo rápido y codicioso. Luego se

impuso el Alavés por mejor clase

de juego. Se notaba con quién habían

alternado unos y otros en la etapa de

la Liga. Creó muchos avances ligados

a la delantera del Alavés, jugando bien

los cinco delanteros. Así llegó el pri-

mer tanto a consecuencia de un cor-

nerte que sacó bien Olanzo y después

de un intento de Sañudo y Lécue de

remate llegó el oportuno Juanito y

logró burlar al portero navarro.

Poco después, en otro bien llevado

avance, Sañudo dispara en buena po-

sición pero un defensa osasunatarra

le metió el pie tan oportunamente

que el disparo salió alto y lo que es

peor, Sañudo quedó inutilizado para

el resto del partido.

Decayó algo el juego al final del

primer tiempo, que terminó con

uno a cero a favor del Alavés. Osasuna

desperdió la ventaja del viento a favor, pues solo dio sensación de

algo en el primer cuarto de hora.

El segundo parte, con el aire a

favor del Alavés, fué un completo domi-

nio de los vitorianos pero un domi-

nio embarullado, ya que el mismo de-

sde de aumentar considerablemente

el tanto los hizo jugar un poco al-

ocasionalmente. En esta segunda parte

hubo infinidad de remates de los ala-

veses que uno detuvo bien Baraibar

y otros se estrellaron contra los palos.

Así las cosas, en completo domi-

nio de los alaveses, una escapada de

Catachús que burló a Arana porque

este se confió con exceso dió ocasio-

al rápido extremo izquierda navarro

que el balón pareció entrar y se quedó fue-

ra. El entusiasmo de los «hinchas» pamplonenses se contagia a los jugado-

res rojillos y por un momento parecen revivir, pero vuelven el Deportivo a presionar, aunque infructuosa-

mente.

Faltaban siete minutos y subsistía el

empate. Pero un centro de Olanzo

llegó a Sañudo y el muchacho remató

de cabeza dando el balón en el poste

y Juanito, que sabe mucho de estas

cosas, se colocó oportuno al rebote del

balón y también de cabeza lo introdujo en el marco.

Anímense un poco los jugadores

vitorianos y se cierran los navarros

a la defensiva. En un acoso alavés

un defensa navarro dió al balón inten-

tosamente con el brazo haciendo

así el despeje y Ledesma, que ha pa-

sado por alto antes otras manos clara-

s de los navarros por no estimar

las intenciones, pitó penalty.

Lo tira Lécue fuerte y Baraibar no

puede detenerlo.

Con ello terminó el partido poco

después resultando vencedor el De-

portivo Alavés por 3 a 1.

Defemos advertir que se ha dado

el mismo resultado que hace dos

años y entonces jugaban en el Ala-

vés Beristain, Ciriaco, Quincoces, Oli-

vares, Albéniz... en fin unos cuantos

«desconocidos».

—oo—

El Alavés ha jugado un buen par-

tido a pesar de las molestias del

aire. Mereció ganar y si se nos apu-

ra un poco, por más tanto. Urreta

hizo dos cosillas medianas no blocando

el balón como en él es costumbre, pero

en cambio estuvo bien en el res-

to de lo que hizo. El tanto, según dijo

Deva, no pudo detenerlo porque el

citado defensor lo desvió al pretender

rechazarlo. La defensa bien, aunque

Arana hizo ayer algunas cosillas de

las suyas. De los medios el más re-

gular, harto hizo con no retirarse.

Hay mucha madera en este chico;

pero madera de gran calidad. Lécue,

con unas facultades excepcionales, no

llega a rendir lo que debiera. Ayuda

a los medios bien pero luego en el

área se le ve dudar mucho. Y es lá-

stima porque tiene un «shot» espléndi-

dido. Juanito es un jugador todo lo

contrario a Lécue. Sus facultades

están mermadas por el castigo que

le han dado las defensas contrarias y

GACETILLAS

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy por el Juzgado Municipal, es el siguiente:
Nacimientos: un varón.

Defunciones: Manuela Landa y Olavezar, de 22 años, soltera, Asilo Provincial.

Matrimonios: Miguel González y Sáez de Viteri con Bibiana Arnáiz y Saenz de Cortázar, solteros.

Félix Eduardo González y Fernández, con Aurora Azcona y Achárandio, solteros.

Si bebes el rico vino
San Roque Jerez Quinado,
Tendrás salud, alegría,
Serás hombre afortunado,
No tendrás contradicciones
Y serás muy apreciado.

Gran aperitivo, poderoso tónico
reconstituyente. — Propietario:
TEJADA Y COMPAÑIA (SUCESOR)
ARETA (Alava)

SERVICIO METEOROLÓGICO.
—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:
A las ocho de la mañana:
Presión atmosférica, 719,3.
Termómetro seco del psicrómetro, 6,8.
Termómetro húmedo, 4,4.
Humedad, 65.
Temperatura máxima, 21,6.
Temperatura mínima, 4,8.

"ROYAL"
Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1844.
Establecida legalmente en España
por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1930.
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799.965; fondos totales, 41.926.753; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.125.429. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 8 de septiembre de 1931 al cambio de 54,40).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la protección de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital desembolsado. — No existen estadísticas específicas para España, por lo tanto, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.

Fondos: Hallados situados en España. En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Fiduciarios del Estado Español, 289.215 pesetas. — En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Fiduciarios del Estado Español, 212.251 pesetas. — Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.282.292,50 pesetas.

Los siniestros de la Región se pagan en VITORIA

Moré, Francia, núm. 42. Teléfono núm. 1139

Autorizado la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 8 de septiembre del año 1931

"La Exportadora" Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de **SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI**, Vitoria.— Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.— Lunas biseladas y grabadas.— Bandas biseladas.— Lunas de segunda, finas y ordinarias.— Espejos de todas clases.— Marcos con cromos y oleografías.— Molduras.— Vidrios negros imprimados y de encuadres.— Vitrinas del país y del extranjero.

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado

Maderas-Machihembrados
Rafael Retana

Niño de J. Retana
Teléfonos 509, FLORIDA (anexo 4) y 6 Piso de Tres, 274 - SERVICIO A DOMICILIO ...

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

50 Sucursales

1.900 Representaciones

Asuntos militares

DE LA COMANDANCIA MILITAR

Servicio para mañana

Capitán de día, don Antonio Ba

raíbar, del Grupo Mixto.

Imaginaria, don Juan Jiménez Mo

edianeo, del Regimiento de Cab

allería, núm. 6.

Principal, Batallón de Montaña nú

mero 8.

Polvorín de las Neveras, Artillería,

núm. 2.

Parque de Artillería, Grupo Mixto

de Ingenieros.

Cárcel, Regimiento Artillería, nú

mero 2.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guar

nición.

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.

Servicio de ocho y media noche a

ocho y media mañana:

La del señor BUJANDA, Postas

número 20 y la del señor LLAMA

MAS, Dato, 37.

Se advierte que solamente se

despacharán las recetas firmadas

por facultativos.

Papel para envolver
SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Oposiciones Correos

Próxima convocatoria

Plazas con 3.000 pesetas. No se

exige título. Edad, 16 a 30 años.

Preparación completa por funcionarios

del Cuerpo y profesorado com

petente.

Horas de matrícula, de 6 a 8.

ORTIZ DE ZARATE, 8, 1.º

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturi-

bay), OVIEDO (La Monjova), MADRID, SEVILLA (El Empalme),

CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CACERES (Al-

dea Moret), LISBOA (Trafaria).

ACIDO SULFÚRICO.—ACIDO SULFÚRICO ANHIDRO.—ACIDO NÍTRICO.—ACIDO

CLORHÍDRICO.—CLICERINA.—NITRATOS.—SULFATO AMÓNICO.—SALES DE

POTASA.

LOS PEDIDOS EN

BILBAO «SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado n.º 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abones para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

AUROORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

CAPITAL DESENBOLSADO 4.500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1900

CONSÚLTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sabdirector para la provincia de Alava:

JULIO HERRICANO. San Pedro 14. B.º

Lanas lavadas de todas clases para colchones

RAMIRO GOMEZ. - Cercas Bajas, 3. - Teléfono 1135

Alaveses?

En vista de la gran crisis que padecemos, el Gran taller de Reparaciones de Calzado «LA ELECTRICA AMERICANA», hace todos los arreglos lo mismo en suela, goma y crepé, etcétera, en quince minutos, con materiales de primera calidad y presentación inmejorable, a precios razonables, por poseer maquinaria moderna, obreros competentes y hacer las compras por mayor.

El Gran Taller «LA ELECTRICA AMERICANA», hace los inmejorables tejidos en abrigos de cuero, calzados, guantes y toda clase de pieles al «Duco» (único sistema práctico).

El Gran Taller «LA ELECTRICA AMERICANA», pone parches invisibles, en los calzados agrietados (sistema Nilchom) y vende artículos de zapatería al por mayor y detail a precios tirados.

Máquina especial para alargar y ensanchar el calzado.

Postas, 43 (junto a la Cárcel)

Radio - R. 200

Un buen aparato de radio es un seguro de alegría y de entretenimiento sano.

Solicite una audición de este maravilloso aparato

“La Voz de su Amo”

onda corta y larga

a su agente:

B. Sanmartín

Teléfono 1853.-P. Nueva, 32

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 4

(antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Excoliosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descentes del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Entrenamiento. Espaldillas, etc., etc.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

Larremendi Hnos. opticos especialistas

Dato, 9. - VITORIA

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 12. Martes.—Santos Zenón, obispo, Sabas, Victor, Visita, mártires; Julio, papa; Constantino, Damián, obispos.

EN LAS BRIGIDAS

A las seis y media de la tarde se reza, en la iglesia de Madre Brigidas, la Novena del Patrono de San José, precedida del S

anto Rosario. En la función de hoy se ocuparán la sagrada catedra respectivamente, el Dr. don Joaquín Goicoecheaundia, y el doctor don Jesús Enciso, Profesor del Seminario, terminando con la Bendición, Reserva y veneración de la Reliquia del Santo Patriarca.

El día 13, Fiesta del Patrocinio del glorioso Patriarca: Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general.

A las diez, Misa mayor con posición de S. D. M. que continuará expuesto y velado por los asociados hasta la función pertinente.

Por la tarde, a la misma hora que los días anteriores, estación, Rosario, Novena y sermon a cargo del presbítero don Marcelino Ereno.

EN SAN PEDRO

La Devoción de los Traces Matres en honor de San Antonio se rezará mañana en la función de las siete de la tarde.

Gabanes - Trincheras

Trajes, Pantalonería. Última novedad. Grandes existencias. Precios rebajados y económicos. No encargue sus prendas sin antes visitar esa casa. Vea la Exposición:

General Alava, 9. Sastrería Vitoria

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Juez del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor. DATO núm. 6, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6

Dr. Parra Solache

OCULISTA

EX AYUDANTE DE CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 Calle de la Florida, 24, 2.º del

Optica médica: Dato, 37, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad Sr. PARRA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas: — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica.—Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Optica.



Fundición de hierro: Toda clase de piezas según planos o modelos.

Construcciones metálicas: Cuchillas viga armadas, postes, etc.

Maquinaria para madera: Máquinas sierras de cinta de columna fundida, o para armazón de madera o pared; máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barreno, tupis, mordazas, ejes univers

El Centro obrero de instrucción

En Villasuso se celebró ayer a las siete de la tarde un acto simbólico en extremo.

Las señoras que lo dirigen reunieron a los obreros que reciben instrucción en dicho Centro y después de unas canciones que el nutrido coro de señoras y obreros dijeron magistralmente, se verificó una riña de varias prendas de ropa y objetos diversos.

El acto terminó en medio de gran entusiasmo.



Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos.

Se admiten señoritas.

PLAZA NUEVA, 16, M.

Garage «La Unión»

FUEROS, 31
Taller de reparaciones para automóviles.

Depósito de cubiertas y cámaras «Goodyear», «Firestone», «Michelin» y «Pirelli». Stock completo de aceites de la «Vacuum Oil Company». Baterías americanas «U.S.L.», «Willard» y «Exide». Faros «Marchal» y «Zenith». Bujías «Champion», «A.C.» y «Bosch»; amortiguadores hidráulicos. Bocinas y horquillas «Bosch» y «Delco-Remy».

Piezas de recambio para coches americanos y europeos.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1851

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

| | |
|--------------------------------|------------------|
| Capitales impuestos | 37.867.112 Ptas. |
| Número de imponentes | 21.453 |
| Capital y Reservas | 3.000.000 Ptas. |

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos

Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

| Capitales impuestos | Capitales impuestos |
|-----------------------|----------------------------|
| Año 1850 Pesetas 1912 | Año 1910 Pesetas 7.992.208 |
| Año 1880 , 234.050 | Año 1915 , 10.079.122 |
| Año 1900 , 858.092 | Año 1925 , 15.368.618 |
| Año 1905 , 160.897 | Año 1927 , 32.163.960 |

Oficinas: PLAZA NUEVA números 1, 2 y 3.

San Prudencio, 23 y 25

Muebles **AZPIAZU** Vitoria
EXPOSICIÓN PERMANENTE EN LOS 3 PISOS DEL EDIFICIO

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA

(Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza, de Impermeables - Cueros y Trincheras marca «EL GALLO».

Gabanes para Caballero desde 30 pesetas en adelante.
Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante.

Gabanes de Cuero para Caballero desde 110 Ptas. en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela, hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños, a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza Nueva, 29 y Virgen Blanca, 9
Teléfono 1330



Academia «San Prudencio»

Consiliación, 10, 2º

Vitoria

MAGISTERIO: Ingreso oposición en Normales.—Cursos de enseñanza libre y oficial.—Preparación teórica-práctica de la segunda parte de los Currículos actuales.

BACHILLERATO: Ingreso y cursos completos.—Repaso de asignaturas.—Clases de Latín y Francés.—Matemáticas.

PERITAJE mercantil.—Contabilidad «comercio y banca».

OPOSICIONES diversas.—Telégrafos. Policía. Correos, etc. etc.

ALUMNOS: De ambos性, con certificación por clases y preparaciones.

INFORMES gratuitos sobre estudios, carreras y oposiciones.

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.

R A Y O S X

Dato, 35, 1º

Vitoria

Buzones de la Buena Prensa

Se ruega a las personas piadosas que ayuden la extensión de la Buena Prensa, depositando los periódicos católicos, después de leídos, en los Buzones, que se hallan colocados a las puertas de las iglesias.

Vinos de la Rioja Alavesa

La orden y Martínez

Embotellado finísimo a 12 ptas. docena

Almacén y despacho: Zapatería, 19. Teléfono 1523

Servicio a domicilio

*La Unión y el Fénix Español.

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA,
General Louriz, 8, 2º — VITORIA.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

CON LA GARANTIA DE LA EXCM. DIPUTACION

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arceña, Berantegui, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75

IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas 4,25

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

El Santo Viático

A las siete de la mañana de ayer salió de la parroquia de San Miguel Arcángel el Santo Viático de los enfermos, que recorrió las siguientes calles: Zapatería, San Antonio, Florida, Arca, Dalo, General Alava, Postas, Independencia y Plaza de la Virgen Blanca.

Nunca como este año se ha visto tan acompañado el Señor en su recorrido por las calles vitorianas.

Sin aparato militar, sin redoble de tambores, sin presentar armas, pero con los corazones de los católicos que rendían al Dios de los Cielos un tributo de amor.

Consoladora escena la que ayer contemplamos en las calles de Gasteiz; jóvenes, hombres y mujeres de todas las clases sociales acompañaban al Señor que recorría las casas de los enfermos.

A las nueve de la mañana entraba en la parroquia de San Miguel el Santo Viático, entonándose el Himno Eucarístico y a continuación se dió la bendición a los fieles.

Importante

LA CASA VIUDA E HIJOS DE J. LINACERO, anuncia a sus clientes una gran liquidación de artículos de piel consistente en 1.000 pitilleras y petacas de piel *Ubrique*, legítimo, a dos pesetas una.

Preciosos billetes de piel calidad extra en las formas más modernas, monederos, carteras de señora a precios increíbles.

Gran saldo de estuches de papel para cartas en blanco y fantasía a mitad de su precio.

Artículos de Primera Comunión.—Velos, libritos, medallas, crucifijos, etc., también a precios muy convenientes.

Perfumería a granel.—Esencias, polvos, cremas compactas y todo lo correspondiente a este gremio.

Material escolar, con grandes descuentos a las escuelas.—Obras literarias y científicas. Revistas extranjeras y toda clase de suscripciones.

Cuadros de arte.—Pintura, plata, grabados, etc.

Artículos para regalos, cristalería, placas, laca marmol, etc.

Visite esta casa en seguridad de encontrar todo lo que necesita.

HERALDO ALAVES

se vende en BARCELONA por la Sociedad General Española de Librería, Kiosco Nuevo, Rambla del Centro, frente al Hotel Internacional.

"LA AMUEBLADORA VITORIANA"

muebles
de lujo
y
económicos

manuel alonso
independencia - 3.
vitoria

Centros Oficiales

GOBIERNO CIVIL

LO DE LOS PINTORES

El Gobernador se mostraba satisfecho al darnos cuenta de la reunión celebrada el sábado por los patronos y obreros pintores en la que se llegó a una solución y acoplamiento de bases de mutuo acuerdo, solucionándose así el conflicto que amenazaba.

El Gobernador hizo grandes elogios de la cordialidad y el espíritu de transigencia que reinó entre ambas partes. Hoy se firmarán las bases por todas las organizaciones obreras.

LA PROMESA A LA BANDERA

Ayer estuvo el Gobernador en el cuartel de Caballería, galante y amablemente invitado por la oficialidad de dicho Cuerpo a la promesa de fidelidad a la bandera de los nuevos reclutas, resultando el acto sencillo y pleno de solemnidad. El coronel del Cuerpo dirigió un hermoso discurso de todos patrióticos y palabras acertadísimas y después acompañó al Gobernador a visitar todas las dependencias asistiendo a la comienda de los soldados en la que probó el rancho del que hizo cumplidos elogios. Después visitó las salas de clases y el cuarto de banderas. De todo ello ha hecho alabanzas cálidas.

EN HONOR DEL DEPORTIVO

Hablando del partido de ayer dijo que había visto con gusto la excelente labor del Deportivo y que mañana asistiría a una comida que en honor de los jugadores se está preparando.

AYUNTAMIENTO

El señor Alcalde estuvo en la Diputación y en el Gobierno civil por lo que acudió un poco tarde a su despacho.

Nos dió la siguiente nota sobre contribución:

Dentro de breves días se va a proceder al cobro de la contribución territorial correspondiente al primer trimestre del año en curso, con el recargo autorizado por la Exma. Diputación Provincial, consistente en *trinta y dos céntimos* por ciento sobre el líquido imponible, diferencia resultante entre el tipo contributivo de 18,24 por ciento que se venía aplicando y el de 18,56 por ciento que es el que va a regir en lo sucesivo.

Este cobro se verifica a reserva de lo que resulte a cada propietario de sus respectivas declaraciones de riqueza, trabajos de revisión que se están llevando a cabo por la oficina de Contribuciones, y en su día se practicará la oportuna liquidación por la diferencia que se obtenga.

Y, en efecto, con devoción edificante, oyeron la Misa ayer domingo, recibiendo el ella los ocho detenidos la Sagrada Comunión, de manos del antiguo Capellán de aquel Establecimiento.

He ahí una Juventud digna que sabe confesar a Cristo.

Solidaridad de Obreros Vascos

Se convoca a todos los afiliados a una reunión mañana martes a las siete y media de la tarde, en el domicilio social Constitución, 8. —LA JUNTA.

Luis de Izaga

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta: jueves, de 10 a 1

San Antonio, 28-2°.

Lotería

MADRID.—En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Premiado con 120.000 Ptas. 8.772 Pamplona y Madrid.

Premiado con 65.000 Ptas. 13.942 Sevilla y Valencia.

Premiado con 25.000 Ptas. 11.869 Málaga y Vallecás.

Premiado con 10.000 Ptas. 20.984 Las Palmas y Madrid.

Premiados con 2.000 Ptas.

31.900 VITORIA — 4.092 — 27.049

18.510 — 13.225 — 9.763 — 13.200

35.554 — 15.983 — 7.201.

El Estatuto vasco está definitivamente ultimado

Aunque se había hecho público que no se celebraría ayer reunión de la Comisión encargada de redactar el proyecto de Estatuto, ésta se verificó en el Palacio de la Provincia, facilitándose la si- guiente

NOTA OFICIOSA

En el Palacio de la Diputación de Alava se ha reunido hoy la Ponencia encargada de redactar el anteproyecto del Estatuto Vasco Navarro, al objeto de ultimar la parte económica.

Asisten los señores Madariaga, Presidente; Basterrechea, Casiro Torrijos, Armentia, Olarte, Echegaray, Larrache y Goni-Urrutia.

La Comisión se enteró de los trabajos verdaderamente meritorios que los técnicos han hecho en Madrid, y redactó la fórmula que en materia económica y tributaria ha de servir de base en el Estatuto.

El trabajo queda, pues, definitivamente ultimado y se entregará a las Comisiones Gestoras mañana lunes.

Vitoria 10 de abril de 1932."

Ferrocarril Vasco Navarro

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS DE LOS BILLETES

El Ferrocarril Vasco-Navarro anuncia al público que entre los días 10 al 17, ambos inclusive, del corriente mes, se despatcharán billetes de viajeros de todas clases, con una rebaja de 75 por 100 sobre la tarifa general, sin restricción alguna de recorridos.

Durante los citados días quedan suprimidos los billetes de ida y vuelta.

A LOS SECRETARIOS INTRINOS DE Alava

Reunidos una representación de los Secretarios intrinos de Alava para tratar de elevar a las Cortes la petición del ingreso en la tercera categoría del Cuerpo sin oposición, se acordó dirigirse a los Secretarios intrinos que están conforme con lo tratado, que se dirijan a don Daniel Campoman Vadillo, Secretario intrino de Armiñón, adhiriéndose a lo acordado.

En nota que facilitó a la Prensa el citado gerente se explicaba el resultado de la entrevista, en la que quedó aclarado el conflicto mediante una fórmula, sin que la Gestora abdique de sus fundamentales principios ni los empresarios dejen de ser atendidos en cuanto a su justa defensa de sus legítimos intereses.

Parece que la Gestora está dispuesta a reducir al mínimo la elevación del impuesto, previa comprobación de algunos detalles, con lo que se evitará que el conflicto se amplíe a otras regiones de la Península.

De desear es que se solucione definitivamente este problema.

REFORMA DE ALHAJAS y arreglos, baratísimo. Composiciones de relojes pulsera, los de 40 pesetas a 25.

ISASIA

Joyería

Dato, 24

Despertadores, los de 14 pesetas a 9'50.

OCASIÓN

Preciosos relojes pulsera, los de 40 pesetas a 25.

Reloj pulsera, modelo precioso, los de 35 pesetas a 22.

Despertadores, los de

14 pesetas a 9'50

Alianzas oro macizo desde 12 ptas. Chapadas oro ley, 4'50 ptas. Sellos oro macizo, desde 16 pesetas (según su peso)

Reloj pulsera, modelo precioso, los de 35 pesetas a 22.

Despertadores, los de

14 pesetas a 9'50



COPLAS DEL LUNES

Domingos como el de ayer entran muy pocos en libra ¡Hasta el pan se abarató!

V hubo discursos con fibra.

Los cavernícolas dieron, con el orden más completo, un mitín; y el entusiasmo se hermanó con el respeto.

Una muchacha que oyó discursos a Chicharro, entusiasmada exclamó: —¡Qué gente lleva mi carro!

Se le ovacionó a Fal Conde con inusitado brío cuando recordó el gran hombre, a la Virgen del Rocío.

Lamamié, con su oratoria sutil, fina y suggestiva, hizo excluir: —¡Viva España! y atronó la Sala el Viva.

En plena Florida hubo al mediodía un atraco; a un amigo, cuatro amigos le dejaron sin tabaco.

“Ay, de mí” —cantaba un preso en la prisión donde estaba. Y era que no le salía una rima que intentaba.

Bruno llama a Balbontín canalla, y le desafía; y Balbontín dice a Bruno que se lo cuente a su tía.

Mecachis.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

El sábado pasó por nuestra ciudad con dirección a Laguardia, donde residirá una larga temporada, el notable artista don Carlos Saez de Tejada, acompañado de su distinguida familia.

— Para Izarra la señorita Pepita Barrón.

— A Madrid don Enrique Iglesias.

— Marchó a Haro nuestro buen amigo don Jorge Arratia.

— Vino de Bilbao don Manuel Moliné.

— Del mismo punto don Antonio Botinaga.

— De Bilbao y de paso para La Guardia don Victor Tapia y señora.

— A San Sebastián don Jesús Fernández.

— Al mismo punto don Manuel Sacarré.

— De San Sebastián y de paso para Madrid los marqueses de la Mota.

— A Logroño doña Balbina Ocio y su hijo don Gregorio Fernández.

— A Zaragoza don Fernando Muñoz Saura.

— Se encuentra pasando unos días entre otros nuestro querido amigo don José Manuel Fernández.

AZCONA-GONZALEZ

Hoy a las nueve y media en la iglesia parroquial de Santa María han contraído matrimonio la bellísima señorita Aurora Azcona con el distinguido joven don Eduardo González.

Fueron padres doña Agustina Oyarzábal y don Plácido Azcona, tíos de la novia.

Firmaron el acta como testigos don Aurelio Murguía y don José González, hermano del novio.

Después de la ceremonia los novios

se invitados se trasladaron al Hotel espaldido almuerzo.

La feliz pareja, a la que deseamos toda clase de venturas, ha salido para Madrid, Barcelona y otras capitales.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio, que hacemos extensiva a ambas familias.

MERCEDO HOMENAJE

Ayer domingo, a la una y media se reunieron en el Hotel Frontón hasta cuarenta amigos y admiradores del muy culto doctor en Medicina don Heracio Díaz Atauri, para testimoniarle la satisfacción que entre los reunidos ha producido el indiscutible triunfo alcanzado por el joven doctor, ganando en difícil y tenida competencia la plaza de Médico Director del Instituto Municipal de Higiene.

Durante la comida, todas las conversaciones recayeron no solo sobre los méritos científicos del agasajado, sino también sobre las muy buenas cualidades que lo adornan, como caballero, como compañero y como amigo.

A las muchas felicitaciones, que duran estos días ha recibido nuestro querido amigo don Heracio Díaz Atauri, añadimos la nuestra muy sincera, que hacemos extensiva al pueblo de Vitoria, por la garantía que para su salud representa el tener al frente de su Instituto Municipal de Higiene a tan competente facultativo.

LOS ENFERMOS

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que le retiene en cama varios días, nuestro buen amigo don Arturo Cebrían.

Mucho celebraremos un pronto y total restablecimiento.

Lerroux ataca a los perseguidores del Catolicismo y escucha una formidable ovación

El atraco a la Sucursal del Banco Vizcaya

Madrid.—Ayer continuó el Juzgado practicando diligencias relacionadas con el atraco cometido en la Sucursal del Banco de Vizcaya de la calle de Fuencarral.

Existe la presunción, por las declaraciones que ha prestado el chófer del taxi que utilizó los atracadores, que dicho individuo colaboró de alguna manera a la realización del hecho.

La Guardia civil detuvo en la mañana de ayer a un individuo apodado Ortiz, el cual con el chófer y el otro detenido anteriormente ha pasado a la Cárcel, donde se encuentran en calidad de comunicados.

Ayer desfilaron por la Dirección General de Seguridad, varios choferes que conocían a Bertual, los cuales dijeron que es muy despierto para dejarse engañar, como dice de los atracadores.

La Policía ha practicado varias investigaciones para comprobar el número de coches que circularon por la carretera de «El Pardo».

A la hora en que dijo el chófer que venía él a Madrid desde aquel sitio a pie, se ha comprobado que si bien cumplió de los deberes inherentes al mismo.

Es invierno que tuviera que venir a pie como dijo en su primera declaración y que no encontrase a nadie en el camino.

Hoy continuará el Juzgado las prácticas de otras diligencias.

Clínica operatoria de los señores

E. Ortega de la Riva y G. Gómez de Arteche

(Médicos del Hospital Civil)

Paseo de la Senda, n.º 4, Hotel

Teléfono 1918

Gasolina sobre el gasolíneos

gasolíneos

gasolíneos

gasolíneos

gasolíneos

gasolíneos

gasolíneos

gasolíneos